

## **ПОЛИТИЧЕСКАЯ ДЕМОБИЛИЗАЦИЯ В ПРОТЕСТЕ ПО СОХРАНЕНИЮ СКВЕРА У ТЕАТРА ДРАМЫ В ЕКАТЕРИНБУРГЕ: РЕАКЦИЯ ГРАЖДАН В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ**

*А.В. Палагичева*

*Ярославский государственный университет имени П.Г. Демидова  
Ярославль*

Политическая демобилизация граждан представляет собой процесс управления, направленный на приведение активных социальных групп в состояние отстраненности от политической деятельности. Для достижения своих целей, будь то стабилизация общества или сохранение легитимности власти, субъект демобилизации использует различные группы инструментов: политические, экономические, силовые, культурные и т.д. Одними из наиболее ярко выраженных являются коммуникативные технологии. Коммуникация, осуществляемая в рамках процесса демобилизации, происходит между субъектом и объектом публично или скрыто (лично), а также в пространстве онлайн (на Интернет площадках) и офлайн (встречи, конференции, обсуждения). Интернет, как пространство публичной политики и политической коммуникации, предоставляет различные технологические возможности для осуществления процессов управления.

Причинно-следственный путь политической демобилизации может быть рассмотрен с точки зрения «динамики структуры разногласий» МакАдама, где реляционные механизмы формируют состязательные процессы. Реляционные механизмы — это причинные механизмы, которые изменяют отношения между людьми, группами и межличностными сетями, в то время как процессы относятся к политически спорным действиям, которые являются трансформирующими и имеют крупномасштабные последствия [1].

Для достижения своих целей субъект демобилизации использует различные стратегии демобилизации. Ответная реакция участников протестных действий формируется и меняется под их воздействием. Так в процессе взаимодействия меняются тактики сторон, которые могут привести как к насильственным действиям и росту эскалационного напряжения, так и к поиску соглашений, приспособлений.

Значительную роль во взаимодействии играет коммуникация и применение коммуникативных технологий. Социальные сети — это одна из возможных онлайн площадок взаимодействия, которая при этом фиксирует акты коммуникации. Инструменты демобилизации, применяемые в социальных сетях, в первую очередь связаны с управлением политическим контентом.

Цель исследования — выявление особенностей интеракций участников процесса политической демобилизации в социальных сетях в протесте против строительства храма в Екатеринбурге.

В рамках данного исследования был проведен контент-анализ двух сообществ в социальной сети Вконтакте: - «Парки и скверы Екатеринбурга», как одного из организованных сторон конфликта, аудитория которого включает, в первую очередь, общественных активистов (посты с октября 2018 г. по октябрь 2019 г.); - «Типичный Екатеринбург», как одного из городских новостных сообществ, аудитория которого включает, в первую очередь, горожан (посты с января 2018 г. по октябрь 2019 г.).

Автор анализирует ответные реакции гражданских активистов в социальных сетях на меры, которые могут быть оценены, как меры демобилизации. Пространство социальных сетей выступает местом накопления и хранения информации о, так называемом, активном цифровом следе человека. Проведение контент-анализа публикаций в данных сообществах по теме протеста позволит разглядеть общий «отпечаток» действий и настроений граждан в ответ на примененные в их отношении механизмы демобилизации. Главным объектом внимания анализа становятся публикации организаторов протеста, мобилизованных или потенциальных его участников, а также наблюдателей.

Важность локальной проблемы для городского сообщества приводит к эмоционально окрашенным обсуждениям. Прямая и косвенная коммуникация в социальных сетях имеют демобилизационный эффект, давая возможность снять часть напряжения. Однако, актуальность проблемы, формирование общей идентичности активистов и чувство несправедливости способствуют развитию протеста. Коммуникация в Интернете по поводу протеста привела к активизации городских сообществ и самоорганизации граждан. Сетевая структура и сама проблема конфликта стали причинами стремительного развития протеста.

Приведем ряд примеров реагирования активистов на применение технологий демобилизации. В сообществе «Типичный Екатеринбург» 8 января 2018г. опубликован материал, посвященный установлению праздничных украшений Фондом Святой Екатерины в сквере у театра Драмы. В посте екатеринбургский поэт Наум Блик указывает на преднамеренность действий Фонда с целью демобилизовать граждан. Автор утверждает, что «люди просто не понимают, что своими фоточками придают легитимности решению по выбору места для строительства» [8]. Граждане замечают и осмысливают действия сторон конфликта.

Другой пост [7] посвящен опросу — приняли бы читатели участие в референдуме по вопросу о строительстве храма. В одном комментарии, среди прочих, опубликован анализ статистики данного голосования [2]. Он фиксирует вмешательство ботов уже после периода активного голосования: «буквально за 20 минут, ещё почти тысяча голосов прибавилась в пользу варианта «Не стал бы голосовать на референдуме»». Гражданский активист имеет возможность анализировать применение инструментов демобилизации. Публикация с разоблачающими фактами о целенаправленном использовании инструментов разобщения граждан вызывает негативное отношение к субъекту демобилизации.

Один из постов сообщества «Парки и скверы Екатеринбурга» посвящен публикации в городских СМИ проекта с план-схемой и объемной визуализацией, показывающей преимущества благоустроенной территории в случае застройки [4]. В качестве реакции последовал разбор недостатков проекта, которые, по мнению общественных лидеров протеста, были скрыты, в том числе с помощью данной визуализации. Через детальный анализ состоялась наглядная демонстрация фактов, подрывающих доверие к субъекту демобилизации.

В обсуждениях активистов прослеживается общее настроение осторожности при выборе мер отстаивания своей позиции. Отмечается неоднократное стремление граждан выйти на массовый митинг. Однако, за эмоциональными высказываниями о необходимости в его реализации следует реакция обдумывания стратегии, конкретных шагов с учетом рисков, связанных с несанкционированными действиями. При этом брать ответственность за организацию митинга никто не решается.

Вместе с тем настроенность активистов сочетается с сохранением контроля ситуации. Например, за один день количество сторонников группы «Парки и скверы Екатеринбурга» удвоилось. «...у нас есть опасения, что делается это или для того, чтобы попытаться дискредитировать нас и вас...или — для того, чтобы попытаться нечестным путём заблокировать наше сообщество за «накрутку»» [3]. В результате расследования активисты выявили недействительность новых подписчиков [5]. Выявление рисков и прогнозирование — реакция, вызванная не только текущей проблемой, но и внешними факторами, связанными с представлениями о взаимодействии субъекта демобилизации с протестными группами.

Действия субъекта демобилизации и использование инструментов дезинтеграции граждан становятся заметнее и понятнее для объекта. Они вызывают анализ ситуации гражданскими лидерами. Состоялась адаптация населения к применению ряда инструментов демобилизации. Доступность технологий отслеживания и мониторинга подобных стратегий усиливает эффект их присутствия в жизни обывателя. При этом возможность анализировать действия субъекта по разобщению граждан, а также виральность этого контента, оборачивает инструмент демобилизации в инструмент мобилизации. Очередной подрыв доверия к субъекту демобилизации накапливает негативный эффект и закрепляет его, что усложняет дальнейшее применение технологий демобилизации.

Граждане становятся субъектами политической рефлексии. Переосмысление взаимодействия приводит к построению новых стратегий мобилизации. Осторожность соседствует с контролем. Предупреждая возможные итоги официальных социологических опросов, активисты параллельно организуют свои с помощью как исследовательских центров, так и социальных сетей. Активисты создали бота в Telegram [6] для контроля «чистоты» официального голосования.

Представленные результаты демонстрируют сложную систему взаимодействий субъекта и объекта демобилизации. Использование более «мягкого», адаптивного и разумного управления может повысить эффект от применения технологий демобилизации, не закрепляя негативный образ вокруг субъекта.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Rasler K. Understanding Dynamics, Endogeneity and Complexity in Protest Campaigns: A Comparative Analysis of Egypt (2011) and Iran (1977-1979) // Alimi, Eitan, Sela, Avraham, Sznajder, Mario (Eds.). Popular Contention, Regime, and Transition – Arab Revolts in Comparative Global Perspective. Oxford University Press, New York and London, 2015.
2. Анчугов С. Приняли бы участие в референдуме? [Электронный ресурс] URL: <https://www.facebook.com/notes/парки-и-скверы-екатеринбурга/кто-голосует-против-сквера-в-центре-екатеринбурга/2092070297506057/> (дата обращения 08.02.2020).
3. Сообщество Вконтакте «Парки и скверы Екатеринбурга» [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/parkland\\_ekb?w=wall-156077137\\_2240](https://vk.com/parkland_ekb?w=wall-156077137_2240) (дата обращения 08.02.2020).
4. Сообщество Вконтакте «Парки и скверы Екатеринбурга» [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/parkland\\_ekb?w=wall-156077137\\_1340](https://vk.com/parkland_ekb?w=wall-156077137_1340) (дата обращения 08.02.2020).
5. Сообщество Вконтакте «Парки и скверы Екатеринбурга» [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/parkland\\_ekb?w=wall-156077137\\_2441](https://vk.com/parkland_ekb?w=wall-156077137_2441) (дата обращения 08.02.2020).
6. Сообщество Вконтакте «Парки и скверы Екатеринбурга» [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/parkland\\_ekb?w=wall-156077137\\_9084](https://vk.com/parkland_ekb?w=wall-156077137_9084) (дата обращения 08.02.2020).

7. Сообщество Вконтакте «Типичный Екатеринбург» [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/wall-32182751\\_4652603](https://vk.com/wall-32182751_4652603) (дата обращения 08.02.2020).
8. Сообщество Вконтакте «Типичный Екатеринбург» [Электронный ресурс] URL: [https://vk.com/wall-32182751\\_4631372](https://vk.com/wall-32182751_4631372) (дата обращения 08.02.2020).

## АННОТАЦИЯ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Статья посвящена политической демобилизации граждан в социальных сетях на примере протеста против строительства храма в сквере у Театра драмы в Екатеринбурге весной 2019 года. Политическая демобилизация рассматривается как процесс управления, направленный на приведение активных социальных групп в состояние отстраненности от политической деятельности. Сделать анализ эффекта от применения технологий демобилизации можно рассмотрев реакцию граждан на них в социальных сетях. В рамках данного исследования был проведен контент-анализ публикаций сообществ в социальной сети Вконтакте «Парки и скверы Екатеринбурга», как одного из организованных сторон конфликта, и «Типичный Екатеринбург», как одного из городских новостных сообществ. В статье приведены некоторые примеры реагирования граждан на применение демобилизационных технологий. Действия субъекта демобилизации вызывают сегодня, помимо споров и обсуждений под постами, анализ ситуации, осмысление и понимание этих инструментов. Такая рефлексия способствует построению новых стратегий мобилизации.

**Ключевые слова на русском языке:** социальные сети, политическая демобилизация, протест, гражданская активность.

## POLITICAL DEMOBILIZATION IN THE PROTEST TO PRESERVE THE SQUARE AT THE DRAMA THEATER IN YEKATERINBURG: THE REACTION OF CITIZENS IN SOCIAL NETWORKS

*A.V. Palagicheva*

*Demidov P.G. Yaroslavl State University  
Yaroslavl*

The article is devoted to the political demobilization of citizens in social networks on the example of a protest against the construction of a temple in the square near the drama Theater in Yekaterinburg in the spring of 2019. Political demobilization is seen as a management process aimed at bringing active social groups into a state of detachment from political activity. To make an analysis of the effect of the use of demobilization technologies, you can consider the reaction of citizens to them in social networks. As part of this study, a content analysis was conducted of community publications in the Vkontakte social network "Parks and squares of Yekaterinburg", as one of the organized parties to the conflict, and "Typical Yekaterinburg", as one of the city's news communities. The article provides some examples of citizens' response to the use of demobilization technologies. The actions of the subject of demobilization cause today, in addition to disputes and discussions under the posts, an analysis of the situation, understanding and understanding of these tools. This reflection contributes to the development of new mobilization strategies.

**Keywords in English:** social networks, political demobilization, protest, civic activism.